

# EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIARIO POLÍTICO, DE AVISOS Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Calle de la Zapatería Vieja, núm. 4, bajos.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En esta Ciudad 12 reales trimestre.—Fuera 15 idem.—Números sueltos 2 cuartos.

La Sociedad anunciadora universal de los señores J. B. Agramunt y Compañía, es la única autorizada y encargada según contrato, para la inserción de anuncios en este diario, excepto los de la provincia de Gerona y extranjero.

## BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Petronio obispo y Santos Mansueto y Eugenio compañeros mártires.

CUARENTA HORAS.—Están en la Iglesia de las Capuchinas.

**HAY PARA VENDER** un café y un teatro con todos sus accesorios.—En la imprenta de este periódico darán razón.

**SE HALLA DE VENTA** una casa de labranza con sus tierras situadas en el pueblo de Pujarnol distrito de Porqueras, ó bien se tomarán á rédito sobre la misma finca la cantidad de 2,500 duros con las condiciones que se convendrán con el dueño, del cual dará razón en Bañolas, D. Enrique Canta, y en esta Ciudad, en la imprenta de este periódico.

---

 CRÓNICA.
 

---

Lo mal compaginado que salió por error, nuestro número de ayer, que resultaba ilegible en puntos importantes, nos decide á reproducir nuestro artículo de fondo. Dadas las corrientes políticas de actualidad, no titubeamos en acentuar nuestra actitud jamás equívoca ni cómodamente ambidextra.

—Estamos conformes con *El Constitucional* en qué Gerona haga distinguido recibimiento al Diputado á Córtes D. Víctor Balaguer, insigne defensor de la Industria española, entusiasta catalanista é Historiador preciado de todas las glorias de la altiva nacion catalana, orador notable, poeta eminente, señalado académico, y carácter no contaminado por la garrula sofistería libre-cambista de ciertos madrileños, ciudadano ilustre y consecuente patriota: la ciudad inmortal del Ter honrando al caballeroso Sr. Balaguer, se honrará á sí propia; que al cabo los pueblos se compendian en sus eminencias, y sabiéndolas considerar se procuran valiosos defensores. Hasta aquí *independientemente de matices políticos*, podemos y debemos darle todos la bien venida de la estimacion en su próxima llegada, é imprimir á esta el significado de una verdadera manifestacion popular pacífica y legal. Pero D. Víctor además de esos títulos al profundo aprecio de sus conciudadanos como hombre público cabal, viene cual especie de S. Pablo de la *disidencia progresista* á formar *Iglesia*, por decirlo así, en consonancia con el *programa* del Sr. Duque de la Torre, y en esto de una Política para nosotros *ultra*, nó le seguimos ya; allá sus adeptos políticos ó correligionarios, segun su leal saber y entender: el correspondiente deslinde de los partidos políticos no obsta á qué converjamos pues en la cuestion ECONÓMICA que tanto afecta á la produccion, que es la vida ó la muerte de la agricultura y de la industria si el Gobierno no las atiende como OPORTUNISTA tan distante del libre-cambio absoluto cómo del sistema aduanero prohibitivo ó protector ciego.

—Esperamos por quien corresponda se darán las órdenes oportunas para que la racion olorosa que se propina para el abono en las huertas inmediatas á los paseos públicos, se verifique en horas que estos no se hallen concurridos segun está mandado.

—Hemos tenido ocasion de ver los dos cuadros del Sr. Arzave, destinados á

la exposicion de Olot. Distínguense principalmente por la brillantez de colorido y acertado efecto de luz. Felicitamos al Sr. Arzave y no dudamos que los que destine para nuestra próxima exposicion de Férias, serán dignos de igual elogio.

—La Comision que se nombró en la reunion que tuvo lugar el dia 20 de Agosto último en esta Ciudad de interesados en contra el proyecto del canal de San Pedro de Caserras, compuesta de los Sres. D. José Flores, D. Joaquin Masaguer, D. Francisco Vilardell, Excmo. Sr. Marqués de Camps, D. Manuel Viñas, D. Vicente Carreras, D. José Porcalla y D. Luis Perich, ha acordado elevar una exposicion reclamando contra la concesion de aquel, por considerarlo altamente perjudicial á los intereses de esta provincia. Todos los pueblos de la misma ribereños del Ter, acuden tambien en el propio sentido al igual que nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

—Dice *La Liga Nacional de Contribuyentes*:

Aprovechando la permanencia del Sr. Condé de Foxá, fundador y presidente de la *Liga de Gerona*, sabemos que se le ha dirigido una escitacion entusiasta por la *Liga de Cádiz*, interesándolo para que la *Liga Gerundense*, entre de nuevo á funcionar del mismo modo que lo verificó en los primeros años de su constitucion.

El amor que su ilustre presidente profesa á la institucion, y el auxilio que á la vez habrán de prestarle el digno Sr. Ametller, vice-presidente y demas individuos que constituyen la *Junta directiva*, nos inducen á sospechar que la *Liga de Gerona* volverá á funcionar cooperando con sus hermanas á la realizacion de la patriótica obra que han comenzado.

—Una hermana de Sarasate, el famoso violinista, la Sra. D.<sup>a</sup> Francisca Sarasate, esposa de D. Cancio Mena, ha obtenido en el gran certámen literario celebrado en Salamanca en honor de Santa Teresa, el premio consistente en una pluma de oro con piedra de ágata, por su preciosa oda titulada «Amor divino»

—Anécdota, alusion al matrimonio del conde y la condesa de Lesseps:

«El dia 5 de Noviembre de 1869, poco despues de la inauguracion oficial del canal de Suez, Mr. de Lesseps contrajo matrimonio en Ismailia con la bella y simpática señorita Authar de Bragard, súbdita inglesa, natural de la isla de Mauricio. Apadrinaron el enlace la emperatriz Eugenia y el jetife Ismail-pachá.

Una poética anécdota, quizás histórica, relacionan los biógrafos de Les-

seps con estas segundas nupcias de aquel á quien entonces se llamaba *Profeta del progreso y soberano de la Naturaleza*.

Hallábase una noche Mr. de Lesseps en casa de su hijo, en Port-Said, á la cual habian acudido varias señoras, amigas de la esposa de este último, y entre ellas la señorita Authar de Bragard, en ocasion de recibirse una canastilla de rosas de Jericó, que tienen la virtud, al decir de las mujeres orientales, de conceder lo que su sueño desea si abren su corola al poco rato de ponerlas en agua.

Mr. de Lesseps tomó las rosas y las distribuyó á las señoras, y éstas se apresuraron á colocarlas en vasos llenos de agua del Nilo: las rosas se abrieron á los pocos instantes; una sola permaneció cerrada; la de la hermosa criolla.

—Señorita,—dijo Lesseps á la afligida jóven;—no tengo la culpa de que esa rosa quede cerrada..., pero decidme lo que deseais y procuraré hacer cuanto pueda para lograr vuestro deseo.

—Gracias, caballero...—respondió la jóven;—yo quiero... lo que vos querais.

—Pues yo quiero,—dijo Mr. Lesseps,—ser vuestro esposo.

Mr. de Lesseps, que nació en Versalles en 1805, tenia á la sazón 64 años bien cumplidos, y la criolla que vió la luz en Diciembre de 1844, aun no contaba 25.

La providencia habia premiado el génio y la fé de Lesseps, concediéndole dos ángeles para que le acompañaran: el de la gloria y el del amor.

La condesa de Lesseps ha demostrado que era digna compañera del grande hombre; ha tomado parte, desde entonces, en todas sus empresas: le ha seguido á Italia, á Panamá, á Corinto y ha protestado tan enérgicamente como él mismo, contra la conducta de los ingleses en el canal de Suez.

Recuérdense las varoniles frases con que ha contestado recientemente á las ofensivas y desdeñosas cartas que *El Times* y *El Standard* dirigian al conde de Lesseps. Retaba á los editores de estos periódicos á dirigirlas personalmente al ofendido y éntretanto arrojaba á sus piés la nacionalidad inglesa.

—En la Caja de Ahorros de Palafrugell han ingresado este mes 625 pesetas

procedentes de 127 imposiciones siendo 2 el número de nuevos imponentes.

Se han devuelto 463 pesetas 42 céntimos à petición de 7 interesados.

Palafrugell 27 de Agosto de 1882.—El Director, *Melchor Ferrer*.

## METAFÍSICA BYZANTINA, Y VUELTA Á EMPEZAR.

De qué hemos leído las declaraciones políticas atribuidas al General Serrano, que en apariencia ostentan tener por objeto conciliar dos cosas ANTITÉTICAS, la Revolución de Setiembre con la Restauracion Borbónica, la impracticable constitucion de 1869 y la dinastía reinante; hemos exclamado en vista de tal programa de gobierno: pobre nacion enferma, desgraciada nacion suicida, pasarás por nuevas convulsiones semejantes á las de 1868 á 1874! Entre nosotros, incorregibles por índole, no hay *sentido práctico*; no ya la singular Inglaterra y Prússia, la sensata Holanda, Bélgica y aun Portugal é Italia se gobiernan con el mismo Estatuto constitucional muchos decénios hace; por el contrario aquí desde 1810 entre natas y en estado de feto son muchas las Cartas constitucionales, á bien que ninguna ha cuajado ó encarnádose en nuestro estado social, sin embargo de que se cuentan tan juiciosas como la de 1837, y la hoy vigenté; cómo que no fuéron hechas á *medida*. Por mas que el Sr. Duque de la Torre lo propugne aquel código fundamental de 1869, nunca llegó á estar verdaderamente en *vigor*; ya que vimos en *suspensio* docenas de artículos, le viene muy ancho á España, y ni los Estados Unidos de Norte América lo tienen; es para ángeles ó ciudadanos dechados de virtud. Para nosotros resulta axiomático que la constitucion actual de 1876 *lealmente practicada*, basta y sobra para la libertad, el progreso y el órden público compatibles con la civilizacion española; y que tan caros objetos que armonizan y acrecientan las fuerzas vivas del país, sólo caben en una *política* de templanza *liberal-conservadora*. Que no se nos redarguya con sofisterías, de advenimiento del *cuarto* estado y demás que en seis años de escenas revolucionarias y de guerra civil facciosa nos deshonraron, empobrecieron y desangraron. Ya sabemos cómo empieza y cómo acaba toda esa táctica, por la que se subvierte todo, no hay interés legítimo garantido, ni derecho que no se vea vulnerado, ni ley que no resulte mistificada, ni quídam bullidor que no

medre..... La minoría audaz que proclamando utopías mintió de todo punto su doctrina despues de haberse impuesto por un accidente de fuerza no importa cómo, los hombres que mandaron entonces en España, ninguna confianza pueden inspirar al país por mas promesas que nuevamente hagan; demasiado sabemos que dan de sí. D. Nicolás Salmeron y Alonso, nada sospechoso para los *cimbros*, decía á la sazón desde su elevado puesto, que la nación española estaba ahita de palabras y de programas siempre frustrados, y que lo que necesitaba eran hechos. Y no se nos entienda mal, que no es que neguemos probidad ó intencion honrada al anciano general ex-regente, quien sinó fuese desviarnos de nuestro asunto, de buena gana lo compararíamos con Espartero, Odonell, Narvaez y Prim.

Somos explícitos, no nos parece buen síntoma que un personaje militar reivindique la jefatura del partido avanzado. Los males de la patria es evidente que no se curarán con nuevas algaradas democráticas que ponen en perspectiva otra vez la tela de *Penélope* en la tan asendereada política española, tanto que sería como un verdadero período *constituyente* con todos los azares y grandes peligros que indefectiblemente trae consigo. Tras las reformas económicas y de Hacienda que se han llevado á cabo este año, no tardará poco en restablecerse el nivel de los intereses lastimados, y la exasperacion de la gente en medio de la situación *crítica* que se ha creado, es tal que lo reconocemos de buena fé, los partidos medios se han quedado en cuadro, y la España bajo las leyes propuestas por el Sr. Camacho, únicamente ha servido para dar masas á republicanos y á carlistas, hasta el punto que no es fácil presajiar cuando las cosas volverán á mejor estado. En pos de tanto revolver, hoy lo que conviene á la patria no es lo del papel *amarillo* fatalmente divulgado; lo que es de necesidad general urgentísima es tirar una gran línea divisoria entre la cuestión *ECONÓMICA* y *administrativa* y la cuestión *política* por mas que anden invisceradas y se influyan de un modo inevitable; no nos cansaremos de repetirlo, sobre todo á las clases conservadoras ó pudientes que tienen natural influencia por su posición y á quienes el pasado debe servir de enseñanza bien amarga; no menos que á la honrada clase trabajadora y á la juventud sujeta al servicio militar, que todo han de esperar de la tranquilidad pública asentada sobre bases sólidas.

No podemos imaginar que el alto poder moderador del Estado llame al ministerio á los que pusieron al rey D. Amadeo en la precision de abdicar, y trajeron por sorpresa la República convulsa tras la que miles de millones de deuda y un lago de sangre y montones enormes de ruinas hicieron pasar á la infor-

tunada España de decepcion en decepcion atroz. Hora es de que no se escuche á sirenas de una política de aventuras, eco de una minoría osada cuanto artera que sometería á la Nacion poco menos que á experiencias de Química en laboratorio. La imaginacion meridional, las convicciones superficiales, el poco seguro criterio, y á veces pasiones volcánicas ó intereses sórdidos, hacen que la mayoría de los españoles sea á menudo víctima inconsciente de planes elucubrados en los antros de la maquinacion por Dulcámaras políticos que pregonan su panacea. Que la opinion pública no se deje extraviar y esa masa flotante de ciudadanos honrados que no están afiliados á ninguna bandería se sobrepondrá si acierta á andar acordes en lo esencial. Este es nuestro alerta que por lo menos quisiéramos se tuviera presente en *meetings* y en toda clase de elecciones. La verdadera Nacion que lo vé todo puesto en problema con ese continuo reformar, está en expectativa; y cuando se halla establecida la ley igual para todos y consagrados ya los derechos indispensables para ser *persona*, los hombres de gobierno aceptables son los que tengan por divisa CONSERVAR MEJORANDO; pero no política de *donfulanismo*, no predominante influencia de caciques. Lo decimos con hondo convencimiento, la Revolucion que no acertó á fundar nada durable, que cayó bajo el peso de su impotencia y de sus excesos, no puede volver sinó por la puerta falsa y siendo el pueblo español como los carneros de *Panurgo*. Pobre nacion enferma y suicida, á que abismo de males te llevará el *radicalismo*, si llegase á triunfar por la cobarde debilidad de los hombres de orden que tienen ojos y no ven, y que tan poquísimo se acentúan en la esfera de su accion...! Y bien sabe Dios que al hablar de orden público, no abogamos por una oligarquía ni por la muerte de toda idea sublime, sinó que lo que queremos por tal es la resultante del derecho satisfecho y del deber por todos cumplido; segun en diversas ocasiones hemos inculcado. \*\*\*

---

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

---

Madrid 3 de Setiembre de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Para que los lectores de ese ilustrado periódico no dejen de tener idea

de las mas importantes noticias que corren, me siento á hacer ligero resúmen, para dedicar la tarde al esparcimiento, que bien lo há menester mi imaginacion. Por eso en lugar de carta, estos renglones serán parte telegráfico.

Nótase acentuada campaña en contra de la autenticidad del telégrama de *La Correspondencia*, de que á su tiempo hablé á V., respecto á la actitud del duque. Los conservadores y demócratas sostienen esto á punta de espada y piden el gobierno para el general Serrano. En cambio los ministeriales afirman que el duque se retira para siempre de la política. Precisa esperar la apertura de Córtes y que en el Senado se aclaren estas dudas, y otras como la de presidencia del Congreso que parece es un hecho el no conferirse á D. José Posada Herrera y si á Navarro Rodrigo ó Romero Ortiz.

Se habla bastante con motivo de la aparicion de *El Cabecilla* de las discusiones en el campo carlista. El citado periódico arremete con brio contra los fieles al señor Nocedal; al inspirador de *El Siglo futuro* llama «el mas ruin de los aventureros y el mas osado de los hombres.»—Los periódicos no debieran descender hasta un terreno que no hace honor á nadie.

Igual estado acusan las provincias en donde se padece hambre.—En punto á cólera, en las últimas 24 horas fallecieron en Manila 288 chinos y 3 españoles; en los últimos 14 dias han fallecido en Ilo-Ilo 4555 atacados; la epidemia se extiende por algunas provincias; no es cierto que esta epidemia haya aparecido en Tánger, habiendo necesidad de decir lo mismo de Gibraltar.

Mucho comentario respecto á la venida repentina á Madrid del Sr. Montero Rios, que se afirma es para conferenciar con el duque de la Torre; y de los esfuerzos del Sr. Cánovas en favor de la izquierda liberal.

Se asegura estar hechos los nombramientos de los nuevos investigadores de la contribucion industrial. Este cuerpo se compone de 2 jefes de negociado de 2.<sup>a</sup> y dos de 3.<sup>a</sup>, 4 oficiales de 1.<sup>a</sup>, 8 de 2.<sup>a</sup>, 33 de 3.<sup>a</sup>, 75 de 4.<sup>a</sup> y 167 de 5.<sup>a</sup> El ministro envia á provincias en la forma mejor á los funcionarios necesarios de entre estos.

Del extranjero, la sublevacion de la policia en Irlanda. 300 agentes fueron ayer despedidos por insubordinacion y 400 han presentado la dimision. El virey ha pedido á los vecinos honrados que se alistén para evitar desórdenes. El hecho es muy grave.

De Egipto que tomarán incremento las operaciones con los refuerzos llegados á Wolseley. Arabí, cada vez mas entusiasmado.

Su atento afectísimo compañero,—F.



# ANUNCIOS GENERALES.



TODOS LOS MODELOS

PTAS. 2'50 SEMANALES  
sin mas anticipo.

10 POR CIENTO DE DESCUENTO  
al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SE-  
DA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUEL-  
TAS Y ACCESORIOS PARA TODA CLASE  
DE COSTURA.

CASAS PARA LA VENTA.

GERONA.—Abeuradors, 8.  
FIGUERAS.—Horno, 8.

Viajantes en todas las poblaciones.

Para evitar falsificaciones, exijanse en  
las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA  
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de  
precios.

En Gerona, Abeuradors, 8.  
Se atienden todas las reclamaciones

**PELO BLANCO.** AGUA SILVIANA (vege-  
tal) POMADA Y ACEITE.—Usando cualquiera de estos tres  
productos vuelve el cabello á su color primitivo, no ensucia, qui-  
ta la caspa y hace crecer el cabello.—6 pesetas frasco.

TINTURA AMERICANA instantánea para el pelo y barba  
desde el color castaño al negro azabache.—6 pesetas caja.

Único propietario peluquero, D. Silvio Pagés, Gerona.—De-  
pósito general, Botica de la Corona, Gignás, n.º 5, Barcelona.

**(BRIANS) HERPES (BRIANS)**

Cúranse radicalmente por crónicos que sean, evitándose la reproducción del mal.

CONSULTA ESPECIAL, CALLE DEL PINO, N.º 14, PISO 3.º, PUERTA 2.ª DE 12 Á 2.

**IGNACIO MAJÓ**

CALLE DE AVIÑÓ NÚMERO 7, BIS BARCELONA.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA.

REFRESCOS-CAJAS DE LUJO PARA BODAS Y BAUTIZOS.

VARIEDAD EN VINOS GENEROSOS Y LICORES.

**SECCION DE VARIEDADES.****EL FERRO-CARRIL AÉREO DE NEW-YORK.**

Los ferro-carriles aéreos de New-York han adquirido un gran desarrollo de algunos años á esta parte; cuentan hoy unos 51 kilómetros de extension.

Existen 161 estaciones; el material se compone de 203 locomotoras y 612 coches para pasajeros, y por término medio corren 3,480 trenes diariamente. Estos ferrocarriles emplean 3,274 personas, repartidas del modo siguiente: 309 maquinistas, 238 expendedores de billetes, 231 conductores, 308 fogonistas, 395 guardafrenos, 347 para cerrar las portezuelas, 4 inspectores de vía 106 porteros, 33-carpinteros, 27 pintores, 69 revisadores de coches, 140 para labar los coches, 40 lampistas y 470 furgoneros y otros obreros.

La mayor parte de los expendedores de billetes son al mismo tiempo tele-

grafistas, además de trece telegrafistas especiales. Hay cuatro líneas de doble vía actualmente en explotación.

Los ingresos diarios varían de 75,000 á 100,000 francos, y ha habido día en que se han transportado hasta 274.000 pasajeros.

La explotación se ha verificado hasta ahora por medio de locomotoras ordinarias; pero los inconvenientes causados por el humo y la caída del hollín han causado tantas quejas, que han obligado á buscar el empleo de otra fuerza motriz. Con este fin se ha ensayado una locomotora de aire comprimido, y las primeras pruebas han parecido satisfactorias.

La nueva máquina es una modificación de la locomotora ya ensayada en 1879 por M. Robert Hardie: en el fondo es la máquina de aire comprimido, que funciona en algunos tranvías; la locomotora comprende cuatro grandes receptáculos de plancha, colocados paralelamente á la vía y que se rellenan al marchar de aire comprimido á una presión de 42 kilogramos por centímetros cuadrados.

El aire pasa de estos receptáculos á una caldera vertical colocada delante de la garita del maquinista y se calienta hasta 70° aproximadamente, atrevesando un baño de agua hirviendo que le satura de humedad. De allí va á los cilindros atravesando un regulador que hace una presión uniforme para la marcha, presión que varía entre 8 y 9 atmósferas.

Los receptáculos de la locomotora tienen 90 centímetros de diámetro; son de plancha de acero, pudiendo resistir una presión de 50 kilogramos por centímetro cuadrado. La capacidad total de cada receptáculo es de 12 metros cúbicos. Al marchar se cargan con un poderoso compresor que absorbe una fuerza de 100 caballos.

La locomotora remolca un tren de tres coches; su peso es de 29 toneladas, y sus ruedas 1m05 de diámetro, y recorre 13 kilómetros en 40 minutos. A la llegada, la presión del aire que era de 42 kilogramos, no es más que de 10 kilogramos, lo suficiente para poner en movimiento á la locomotora sola. Continúan los ensayos, y dentro de pocos meses se podrá definitivamente formular una opinión sobre el valor práctico del sistema.

(De *El Eco de la Producción*.)

## CORREO NACIONAL.

MADRID 3 DE SETIEMBRE.

(De la *Correspondencia de España*)

—El *Tiempo* es de la misma opinion que la *Época*, el *Cronista* y la *Patria*, al apreciar la actitud del duque de la Torre, coincidiendo con la proclamacion en Sanguento de la monarquía restaurada, es decir, declaran que se debió al esfuerzo del general Martinez Campos y al movimiento del ejército y del país, y de ningun modo al duque de la Torre.

El *Estandarte* hace anoche la siguiente declaracion sobre el mismo asunto, y sobre el carácter de disidencia en el partido conservador que se ha dado á esta polémica.

Debemos hacer constar que pierden lastimosamente el tiempo los que creen que existen disidencias en nuestro partido, porque varios órganos del mismo aprecien de distinta manera ciertos hechos que la historia se encargará de juzgar.

Repetimos hoy lo mismo que espusimos el otro dia. Que haya quien crea que no sólo al general Martinez Campos se debe la gloria de la restauracion, es cosa que nada tiene que ver ni con las doctrinas ni con la actitud actual del partido liberal-conservador.

Creemos que esto será suficiente para desvanecer dudas.

—Hoy sale para Olot, con el fin de asistir á la fiesta mayor de aquella localidad el diputado á Cortes Sr. Diz Romero.

—Próximamente se reunirán en Lóndres las comisiones de Hacienda que fueron á Amsterdam, Bruselas y Paris. En aquella capital se procederá al canje de los títulos provisionales por los definitivos.

—El capitan general de Filipinas se le ha teleografiado que los vapores correos que de Manila salgan, vayan directamente á Mahon. El vapor *Asia*, que salió el 1.º de Setiembre, será el primero que cumpla este requisito.

—Dice un periódico que si el Sr. Balaguer va á Valencia á hacer propaganda antifusionista, otros ministeriales importantes saldrán á la defensa del gobierno.

—Noticias de Biarritz comunicadas al *Estandarte*.

Sobre la llegada del Sr. Cánovas del Castillo:

Por el rápido de Pau llegó ayer noche á Biarritz el ilustre jefe del partido liberal-conservador, Sr. Cánovas del Castillo, mas contento y decidior que nunca, y en el estado mas satisfactorio de salud. El desdichado que inventó su congestion ha

proporcionado á nuestro amigo una ocasion mas de conocer las inmensas simpatias que goza en España, no solo entre sus correligionarios, sino entre todos los hombres honrados é independientes de las miserias políticas. De España, como de Francia y de todas partes han llovido telégramas, y ha cabido la satisfaccion á los amigos del Sr. Cánovas de contestar que desde la coronilla á los piés goza el eminente hombre de Estado, para bien y esperanza de su pátria, de la mejor salud.

El Sr. Cánovas del Castillo se ha hospedado en la villa Ruiz, y en las mismas elegantes habitaciones dispuestas el año pasado para recibir á S. M. la reina.

En la residencia de los señores de Ruiz se habia preparado espléndida mesa, y á esta comida de familia solo asistieron los Sres. Lopez Guijarro y conde de Casa Sedano, pues la hora y el cansancio natural del viaje lo exigia así. Hoy se preparan numerosos amigos para ir á visitar al Sr. Cánovas.

—Hemos oido decir á personas que suelen estar bien enteradas de lo que ocurre en política, que el Sr. Posada Herrera ha escrito una carta al Sr. Sagasta, manifestándole la imposibilidad en que se halla de continuar desempeñando en esta segunda legislatura la presidencia del Congreso. En dicha carta, añádesenos, el actual presidente del Congreso reitera su amistad al del Consejo y manifiesta en un todo su conformidad con la política que este desenvuelve en el poder, no respondiendo su deseo de abandonar la presidencia de la Cámara á otro propósito que el de descansar de las fatigas del cargo. En todo caso, el Sr. Posada Herrera continuaria prestando su concurso á la situacion desde la presidencia del Consejo de Estado.

—Ha llegado á Madrid D. Eugenio Montero Rios, para entender en un asunto de su profesion. Nuestro ilustre amigo regresará mañana á Galicia, donde se detendrá aun algun tiempo en su quinta de Lourizan.

—Se habla de la presidencia del Congreso para adjudicársela al Sr. Romero Ortiz.

Otros dicen que el Sr. Navarro Rodrigo presentará la suya para el mismo alto puesto.

Todos estos rumores nacen en la oposicion ó en la disidencia, porque el gobierno no se ha ocupado en asunto semejante.

—Las personas que tengan individuos de su familia en la guarnicion de Manila, y deseen saber si han sufrido ó no los efectos del cólera allí reinante podrán enterarse en el ministerio de la Guerra, para lo cual ha dictado el digno general Martinez Campos las medidas convenientes.

—Está vacante en la iglesia primada de Toledo una canongia por defuncion de D. Cláudio Francisco Majada, cuyo nombramiento era anterior al concordato. La provision corresponde al prelado.

—Se anuncia la celebracion de una próxima conferencia en Madrid de los señores duque de la Torre y Montero Rios.

—Dice el *Globo*:

«Anoche circularon rumores de haber sido conducido á las prisiones militares de San Francisco un jefe de cierto cuerpo, en cuya caja se habia descubierto una irregularidad de bastante consideracion.

—Entiente el *Imparcial* que el duque de la Torre ha desahuciado irrevocablemente á los disidentes y á la izquierda dinástica.

—Se ha perforado el primer túnel de la pesquera en la línea de Redondela á Pontevedra, resultando bien el encuentro de las galerias, tanto en la línea como en la rasante.

—Parece que el vecino que fué de Puigcerdá, D. Laureano Banús, ha dejado en su testamento todos sus bienes al ayuntamiento de aquella villa para dotar á la misma de aguas potables.

—Los periódicos demócratas no señalados por una intransigencia sistemática, acentúan su actitud en favor de un partido liberal dirigido por el duque de la Torre.

—En Barasoain (Navarra) los jornaleros han acudido, sin resultado, á la autoridad municipal pidiendo trabajo, porque materialmente no tienen que comer.

En vista de la imposibilidad del ayuntamiento para proporsionárselo un propietario, compadecido de tanta miseria, ha dado ocupacion á mas de 60 trabajadores, con un jornal de seis reales diarios.

—Uno de los premios disputados en el certámen de poetisas en Alba de Tormes, con motivo del centenario de Santa Teresa de Jesús, ha sido adjudicado á la señorita doña Teresa de Guzman.

El premio consiste en una magnífica escribania de plata, costeada por el industrial Sr. Santos.

—Siguen siendo desconsoladoras las noticias del cólera recibidas de Filipinas. El telégrama de hoy es como sigue:

«Manila 2.—El gobernador general al ministro de Ultramar:—Durante las últimas veinticuatro horas han muerto en Manila 330 chilenos é indios, ocho insulares y un español desconocido.

Por el correo recibido hoy de la parte occidental, se sabe que en la isla de Negros y en el trascurso de diez y siete dias, han fallecido 3806 personas, entre ellas dos españoles.

En la provincia de Manila y en nueve dias han ocurrido 1540 defunciones.»

—Dos dias ha durado el incendio del monte de Uceda (Leon), que se comunicó á los de Benamaria y Mato Posada: en la noche del 31 fué estinguido, segun telegrafia el gobernador, añadiendo que el incendio no fué casual, habiéndose detenido á dos sujetos, uno de Uceda y otro de Brañuelos, presuntos incendiarios.

—Ya ha salido á luz la segunda parte de la novela sobre el origen vida y milagros de Arabi-bey.

Ahora resulta—bajo la fé de un periodista yankee—que Arabi no es sobrino del tío Arabi, de Dénia, sino francés, y natural de Saint-Flour, por mas señas.

A la edad de diez y ocho años (y sigue la novela) Arabi sentó plaza en una compañía de saltimbanquis en calidad de Hércules.

Despues, por travesuras amorosas, vivió en una selva comiendo raices, y por último, fué á parar á Egipto, donde ejerció los oficios de conductor de asnos, peluquero de señoras, cocinero, y posteriormente pastelero. En este último oficio se dió tan buena maña, que vendiendo pasteles al ministro de la Guerra, llegó á ser su privado, despues bey, y últimamente bajá.

Arabi-bey quiso fundar la república en el Cairo y suprimir el jetife, que representaba á sus ojos el principio de la mas primitiva y la mas odiosa de las tiranias.

Vive muy sencillamente; no es rico y solo tiene cuatro mujeres.

Odia á los ingleses, segun el corresponsal, y adora á Francia, y toda su fortuna consiste en acciones del canal de Suez.

Todavía no hemos perdido la esperanza de descubrir que Arabi es inglés, chino, persa, americano ó cualquier otra cosa menos egipcio.

## CORREO EXTRANJERO.

**Dublin, 2.—**Reina gran agitacion en toda la ciudad.

Se temen graves desórdenes.

Se ha dispuesto que las tropas permanezcan sobre las armas encerradas en los cuarteles, para salir á la calle inmediatamente que se promueva algun conflicto.

Cerca de 1,000 agentes de policia están en completa insubordinacion.

Las autoridades han publicado un bando escitando á los habitantes honrados á alistarse para ejercer el servicio de seguridad pública.

**Dublin, 3.—**Aumenta la agitacion en esta ciudad.

Durante todo el dia de ayer, algunos grupos compuestos de agentes de policia sublevados han recorrido las calles aunque en actitud pacífica.

Las tropas sobre las armas han permanecido preparadas en los cuarteles.

Anoche patrullaron por la ciudad fuerzas del ejército.

El orden no ha llegado á turbarse.

Alejadria, 3.—El consejo sanitario internacional ha dispuesto aplicar à todas las procedencias de Bombay y Aden el reglamento ordinario sobre el cólera.

Respecto à buques trasportes de guerra se impone un solo dia de cuarentena, previo reconocimiento é informe del consejo de Sanidad.

Lóndres, 3.—Estàn ya casi terminados los trabajos para la habilitacion de grandes hospitales en las islas de Malta y Chipre, destinados à los enfermos y heridos ingleses procedentes del ejército que opera en Egipto.

El estado de salud del ejército inglés en Egipto ha mejorado mucho à causa de haber disminuido los fuertes calores.

La escasez de agua y las penalidades de la marcha han hecho algunas víctimas.

Viena, 2.—Los despachos de Alejadria recibidos hoy confirman que habiendo tenido que marchar à Ismailia una gran parte de la guarnicion de aquella plaza, el gobernador de la misma se ha visto obligado à abandonar las líneas exteriores, concretando la defensa al recinto de la poblacion que se està reforzando à toda prisa con cañones de grueso calibre y mejorando las fortificaciones.

La escasez de agua potable es tan grande en Alejadria, que si continúa este estado de cosas habrá necesidad de llevarla en buques.

Roma, 2.—Habiendo contestado confidencialmente las grandes potencias acerca de la admision de España y Holanda en caso de una intervencion colectiva en el canal de Suez, en breve, segun se cree, el gobierno italiano hará una proposicion oficial en dicho sentido.

Esto no obstante, se sigue teniendo poca confianza en el resultado de esta proposicion interin no cambie el aspecto de las cosas en Egipto.

París, 2.—El *Temps* publica un telégrama de Ismailia 4.º del actual, anunciando que el comandante de los arabistas en Tel-el-kebir està dispuesto à abandonar la causa de Arabí para sostener la del jedife.

Buenos Aires, (sin fecha).—Han vuelto à empezar las hostilidades entre la república de Chile y la del Perú.

Tres mil chilenos han marchado hàcia el Calláo.